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A Jósa András Múzeumban régi hagyománya van a régészet iránt érdeklődők bevonásának a hétköznapi 
munkákba. Mindez számos előnnyel jár a múzeum számára. A jó helyismerettel rendelkező, tenni akaró 
segítőknek köszönhetően „több szeme lesz” a Régészeti Osztálynak a megyében, így olyan munkákról is 
tudomást szerezhetünk, amelyekről jó esetben csak utólag értesülnénk. Velük megsokszorozódik kezünk, 
lábunk, ami jól jön a terepi munkák során; és, ha már a szerveknél járunk, a hétköznapi feladatokba olykor 
belefáradt régészre jó hatással van a szívvel-lélekkel érkező önkéntes. A múzeum és – alapítónk, Jósa And-
rás szavajárását idézve – „a régészet sportját űzőkˮ kapcsolata többször is változott a múzeum fennállása 
óta. 
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A hőskorban leginkább vagyonos, befolyásos emberek támogatták a vármegyei régészeti munkákat hol 
pénzzel, hol leletbeszolgáltatással. Később már ez „tömegsporttá” nemesült; hétköznapi emberek hoztak 
be leleteket, szolgáltattak adatokat egy-egy településről. Fontos kiemelni, hogy a kapcsolat nem pusztán 
leletbejelentésre szorítkozott, a múzeumpártolók gyakran bekapcsolódtak az ásatásokba is. 

Az elmúlt évtizedekben nagyot fordult a világ szekere; a változások nemcsak a múzeumok életét, hanem 
a fenti kapcsolatrendszert és a „civilek” örökségvédelem felé irányuló érdeklődését is érintették. Míg nem 
is olyan régen a múzeumpártolók leginkább a saját lakóhelyük története iránt érdeklődő lokálpatriótákból 
vagy földmunkákon, mezőgazdaságban dolgozó gépészekből, mérnökökből, TSZ dolgozókból kerültek ki, 
akik az első leleteikre felfigyelve fertőződtek meg a régészet iránti lelkesedéssel, ma inkább fémkeresősök 
kopogtatnak be a múzeumba. Az önkéntesek (ma már így hívjuk őket) kezdeti motivációja jellemzően 
hobbitevékenységből, világháborús relikviák gyűjtéséből indul és alakul át régészeti irányú érdeklődéssé.

A vázolt folyamat nem egy egyedi, szabolcsi eset: hasonló változások mentek végbe a többi magyaror-
szági múzeum, illetve más gyűjtőterületek esetében is. A fémkeresősök csatlakozása, bevonása a régészeti 
munkába azonban már intézményenként több egye-
diséget is mutat. Az örökségvédelmi törvény 2014. 
évi módosítása óta van lehetőség fémkereső műszer 
hobbicélú használatára engedélyt kérni, amelyhez – 
véleményünk szerint helyesen – szükség van a helyi 
múzeummal megkötött együttműködési megálla-
podásra. Ezt a tevékenységet – szabályozás híján 
– korábban nem, vagy csak illegálisan végezhette 
bárki is; azonban, miután a jogszabályi háttér meg-
teremtődött, egyre több személy jelentkezett a Jósa 
András Múzeumnál is, hogy szeretne fémkeresőt 
használni. Az évek során ezekből a személyekből, 
akik engedélyt kaptak Szabolcs-Szatmár-Bereg vár-
megye területén fémkereső használatára, egy kb. 
húszfős csapat alakult. Ez a létszám évről évre nagy 
ingadozást mutat, és tapasztalatunk szerint a gyűjtő-
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területünkön tevékenykedő fémkeresősök kis csoportjáról van szó. A magunk részéről a műszeres leletfel-
derítést törvényes módon végző embereket szívesen látjuk, de az országos tendenciákkal ellentétben ezt a 
tevékenységet nem népszerűsítjük és emeljük a feltárások fölé, de még azzal egy szintre sem. A műszeres 
leletfelderítést szívesen vonjuk be a mindennapi munkáinkba, feltárásainknak pedig kötelező részévé vált. 
Az új típusú önkéntesi munka bevezetését a korábbi gyakorlat fenntartása mellett terveztünk, azonban a 
kettő együttes alkalmazása több feszültséget is eredményezett. Hosszú éveken keresztül a műszeres lelet-
felderítést – szerződéses kereteken belül – egy személy végezte számunkra, akinek számos értékes felfede-
zést köszönhettünk. Ezt a kapcsolatot szerettük volna továbbra is megtartani úgy, hogy nyitunk a közösségi 
fémkeresőzés felé. Sajnos, az elképzelésünk nem működött, így a régi rendszerünket teljes mértékben fel-
váltotta az új. Az elmúlt évek egyik tanulsága azonban, hogy a nyitottságot és a bizalmat mindenkinek meg 
kell adni.

Mivel a fémkeresősök önálló kutatási engedélyt régészeti lelőhelyre nem kaphatnak, az együttműködés 
keretében lehetőséget biztosítunk számukra, hogy régészeti feltárásra, terepbejárásokra, leletfelderítésekre 
a múzeum munkatársaival tartsanak (1. kép). Ez mindenki számára előnyös együttműködés, hiszen ők 
olyan tárgyakat találhatnak ilyen módon, amelyekre a jelen keretek között másképp nem volna esélyük; a 
múzeum pedig számos fémlelettel lesz gazdagabb. Feltárásainkon már mindennapos a detektorosok jelen-
léte. Ez azonban nem csupán lehetőség, hanem valamelyest kötelezettség is azok számára, akik saját enge-
délyt szeretnének kérni a vármegyében: évente legalább négy ilyen alkalmon részt kell vegyenek ahhoz, 
hogy a következő engedélyükhöz is hozzájáruljon az intézmény. 

Tagjaink a legkülönbözőbb háttérrel rendelkező emberek: a legifjabb 16 éves, a legidősebb és legújabban 
jelentkező 74; de olyan önkéntesünk is van, akinek fémkeresője nincs, csupán szereti járni a természetet és 
érdekli a régészet. Így a fémkeresős kör egyre inkább egy múzeum(régészet)barát csoporttá növi ki magát. 
Foglalkozásukat tekintve is nagyon kevés a közös pont: a mezőgazdásztól a taxison és az alagútfúrón át a 

forgácsolóig sokféle szakma képviselteti magát. A 
sokféleség előnyünkre válik, az élet- és munkata-
pasztalatok a legkülönfélébb helyzetekben jelente-
nek segítséget. Kapcsolati hálójuknak mind hasznát 
látjuk; a tagok közül többen személyes meghívásra 
csatlakoztak hozzánk (2. kép).

Az elmúlt pár év során kialakult néhány prioritás, 
amelyek szerint közösségi programjainkat szervez-
zük. Ez a rendezőelv elsősorban területi: a legaktí-
vabb önkénteseink lakóhelye, gyakran meglátoga-
tott területei környékén egyre sűrűsödnek a közösen 
látogatott lelőhelyek. Mivel jelenleg a Jósa And-
rás Múzeum Régészeti Osztálya mindössze négy 
régésszel dolgozik egy olyan megyében, amely 
3621 regisztrált régészeti lelőhellyel rendelkezik, a 
lelőhelyek felderítése és kutatása mellett felügyele-
tükben is nagy segítséget jelentenek önkénteseink. 
Ők szűkebb pátriájuk határát jól ismerik, gyakran 
látogatják, és amint illegális keresősök nyomát 
vagy általuk ismert lelőhely rongálását látják, jel-
zik nekünk. (Összehasonlításképpen: a szomszédos 
vármegyék közül Hajdú-Biharban 3832 lelőhelyen 
12 régész, Borsod-Abaúj-Zemplénben 2557 lelőhe-
lyen 12 régész látja el a feladatokat.)

 Mint minden együttműködésben, az önkéntes 
programban is vannak nehézségek. A tagok sorába 

2. kép. Szabolcs–Prokop-Szabolcsi-dűlő tervásatása 
önkénteseink részvételével (2023.11.13.)

https://www.derimuzeum.hu/munkatarsak.php
https://hermuz.hu/munkatarsak/
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fölvesszük azokat, akik vállalják a kötelezettségeket; akik azonban megszegik a vállalt ígéretet, azokkal 
megszüntetjük az együttműködést, és többé nem támogatjuk, hogy saját engedélyt kapjanak. Tagjaink a 
megbeszélt kereteken kívül, magukat önállósítva nem használhatják a fémkeresőt. Természetesen nem arról 
van szó, hogy egymás engedélyes területére ne mehetnének egymásnak segíteni, de nem gondolhatják, 
hogy a múzeum alibit szolgáltat saját gyűjteményük vagy vagyonuk gyarapításához. Sajnos volt ilyenre is 
példa – ebből is tanulhatunk, teljes bizonyossággal kiszűrni azonban nem tudjuk. 

Mivel rendszeresen ők jönnek segíteni a feltárásainkra, térképészeti adatmegjelenítéssel is foglalkozó 
régészkollégánk, ifj. Toldi Zoltán a QGIS alkalmazáson keresztül kialakított egy általuk is egyszerűen 
használható adatbázist a talált tárgyak helyének és egyéb adatainak rögzítéséhez. Az okostelefonon a Mer-
ginMaps alkalmazásban használható, az adatokat felhőben tároló adatbázist jelenleg négy, legrégebben 
velünk dolgozó önkéntesünk részvételével fejleszti és csiszolja. A térképen elhelyezett ponthoz a tárgy 
fényképét és egy egyszerű leírást is csatolnak, valamint egy adott dátumhoz tartozó személyt és sorszá-
mot. Ezek az adatok az EOV koordinátával – és ha van, a lelőhely nevével, azonosító számával – együtt 
a lelet mellé is odakerülnek, így biztosítva a tárgyak azonosítását. Ezután a régész természetesen ellátja a 
szabványos leletkísérővel is, hogyha valóban régészeti korú tárgyról van szó (elsőre nem mindig dönthető 
el a helyszínen). Amennyiben objektumból kerül elő az adott tárgy, akkor természetesen csak az objektum-
számmal ellátott leletkísérőt tesszük a lelet mellé; azonban a fémkeresősök már a humusz leszedésekor is 
ott vannak, és adott esetben 2–3 alkalommal is átfésülik a lelőhelyet a feltárást megelőzően. Ezáltal renge-
teg, a lelőhelyhez köthető szórványleletet mentenek meg az utókornak.

A nem régészeti korú tárgyak egy részét is eltesszük, hiszen a Jósa András Múzeum történeti gyűjtemé-
nyének gyűjtőkörébe illeszkedő érmék, emlékérmek, ékszerek is előkerülnek időnként. A kutatások során 
számos különböző korú és „nemzetiségű” plomba is napvilágot lát, amelyeket szintén összegyűjtünk, mivel 
a kereskedelem történetének fontos forrásaiként tekinthetünk rájuk.

Emellett a semmilyen történeti információt nem 
hordozó fémtárgyak remekül felhasználhatók múze-
umpedagógiai célokra. A régészeti osztály dolgo-
zói az utóbbi időben több felkérést kaptak családi 
napokra, táborokba, kistelepülések rendezvényeire, 
ahol a „régész homokozóban” fémkeresővel való 
kutatás valódi szenzáció, főleg a gyermekek körében 
(3. kép). A megkeresések egy része önkénteseinken 
keresztül érkezik, akik a rendezvényeken is segéd-
keznek. Ezek a felkérések azért is nagyon fontosak, 
mert a múzeum közönségével való kapcsolattartás 
most korlátozott. 2022 eleje óta a múzeum felújítás 
miatt zárva tart, ezért az újabb szerzeményeket saj-
nos azóta nem tudjuk bemutatni. 2021-ben készült 
már kamarakiállítás az előkerült leletekből, amelyet 
önkénteseink rendeztek, és a szövegeket is ők írták 
hozzá. 

Íme néhány példa jelenlegi közös kutatásainkból, a teljesség igénye nélkül:
Ibrány határában, a Közép-halom-dűlő lelőhelyen egy római császárkori szarmata telep és germán 

temető került elő az elmúlt télen folytatott intenzív terepbejárásoknak köszönhetően. A lelőhelyet ibrányi 
önkénteseink találták, bejelentésüket követően többször folytattunk közös szemlét. Ezekből a szemlékből 
a többi között számos római érem, viseleti tárgy, egy berakással díszített madárfejes töredék, valamint egy 
gránátberakásos, állatfejes germán fibula töredéke került elő (4. kép).

Tiszavasvári illetőségű önkéntesünk tevékenységének köszönhetően a település határának szisztema-
tikus bejárása már erősen előrehaladott. Elsőként a város határában lévő, Fehér-szik-tó természetvédelmi 
területtől nyugatra elterülő szántóterületen tartottunk több szemlét, melynek során egy új császárkori és 

3. kép. Családi nap Nagykállóban: ifjú önkéntesek 
dokumentálnak
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avar kori lelőhelyet sikerült már azonosítani. Ezen 
kívül a település déli részén elterülő legelők és szán-
tók területeit is bevontuk a vizsgálatba. Tiszavas-
vári lelőhelyekben nagyon gazdag határának teljes 
felderítése még hosszú idő, de bizonyosan tartogat 
meglepetéseket. 

Egyik legújabb mikroregionális kutatásunk 
Szabolcs községhez köthető, amelynek során idén 
tavasszal a község kül- és belterületének jelentős 
részét sikerült szisztematikusan bejárni. A terep-
bejárásokban közreműködtek önkénteseink is, bár 
inkább fogalmazhatunk úgy is, hogy ők alkották a 

csapat törzsét; két napon pedig csatlakoztak hozzánk a Magyar Nemzeti Múzeum Közösségi Régészeti 
Osztályának tagjai is. A terepbejárások eredményeképpen több lelőhely kiterjedését sikerült pontosítani, 
számos szép és különleges lelet került elő (5. kép); és azonosítottunk egy új, eddig nem ismert honfoglalás 
kori temetőt Szabolcs és Tímár között. Ennek a temetőnek a részbeni feltárását szeretnénk megvalósítani 
idén ősszel, természetesen önkéntes közösségünk részvételével.

Közös ügyünk a régészeti emlékek felderítése és megmentése. A jogi szabályozás és a kiszabható bün-
tetési tételek ellenére rengeteg az illegális fémkeresős, Szabolcs-Szatmár-Bereg vármegyében is nagyon 
sokan járnak, anélkül, hogy a rendőrség, mezőőrség, örökségvédelmi hatóság vagy a természetvédelmi 
őrszolgálat észrevenné. A régészeti lelőhelyek elhelyezkedését nem tarthatjuk rejtve a lakosság elől, a tele-
pülésrendezési terveken és a helyrajzi számos keresőn keresztül bárki által hozzáférhetők és megismerhe-
tők. Az idő válogatja meg, hogy ezen ismeretek birtokában ki mennyire akar a törvényes úton haladni és a 
közösség vagy a maga érdekeit szolgálni.

5. kép. Pegazusos csat töredéke Szabolcsból

4. kép. Állatfejes fibula töredéke Ibrányból


